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У статті, на основі усних свідчень воїнів-"афганців", джерел особистого походження та
різнопланової літератури зроблена спроба показати соціокультурний простір Афганістану
в період війни 1979-1989 рр.через сприйняття радянських бійців. Простежено соціально-
економічне становище місцевого населення, що свідчило про значну майнову диференціа-
цію. Це дало підстави як дослідникам, так і воїнам-"афганцям", говорити про анахронізми
"феодального" ладу в країні. Визначено низку управлінських проблем в умовах війни. Уста-
новлено, що різне ставлення афганців до контингенту радянських військ в Афганістані за-
лежало від "національно-етнічної", економічної та релігійної приналежності членів афган-
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Постановка проблеми. Афганістан 1980-х рр. укот-
ре постав зоною воєнних дій, де проявилася низка особ-
ливостей, до вивчення яких щораз звертаються нау-
ковці-суспільствознавці. Серед них - тривалість бойо-
вих дій та кількість задіяних сил, політико-ідеологічна
та геополітична, психологічна складова конфлікту, його
воєнний параметр, прояв міжнародного тероризму й
ісламського фундаменталізму. Привертає увагу дослі-
дників, як вітчизняних, так і зарубіжних, і той факт, що
бойові дії велись на чужій території, силами армійсь-
кого контингенту військ. У зв'язку із чим, як відзначала
О. Синявська, важливим видається розуміння психо-
логічної специфіки афганської війни, адже велася вона
із представниками мусульманської культури [21, с. 9].
Попри те, що війну в Афганістані 1979-1989 рр. відно-
сять до категорії "малих воєн", учасник тих подій та док-
тор політології С. Червонописький указує, що спецопе-
рація не має собі рівних за змістом наслідків як зовніш-
нього, так і внутрішньополітичного, соціального харак-
теру для Радянського Союзу в цілому та України зокре-
ма [24, с. 18]. Унаслідок цього постає одна з важливих
передумов вивчення явищ та подій, що мали місце в
Афганістані під час війни. Зокрема, у частині сприйнят-
тя їх радянськими бійцями та становища військових
Обмеженого контингенту радянських військ в умовах
чужого, у першу чергу у світоглядному розумінні, регіону.

Відомо, що війна в Афганістані мала специфічне іде-
ологічне "оформлення", оскільки в хронологічному пла-
ні охопила різні періоди внутрішньополітичного розвитку
Радянського Союзу: розпочавшись в останні роки "за-
стою" (1979 р.), триваючи до 1989 р. - майже завершен-
ня "перебудовчих" процесів. У зв'язку із цим О. Синявсь-
ка писала про зміну "образу війни", який подавався
керівництвом Радянського Союзу [20, с. 232].

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми. Аналіз
історіографії засвідчив наявність робіт з окремих ас-
пектів проблеми. Головним чином, це видання, авто-
рами яких є воїни-"афганці". Ними ж уміщено спогади

інших учасників досліджуваних подій. Тут ми можемо
вказати на роботи В. Аблазова, Н. Бривка, О. Ляховсь-
кого, Ю. Русанова [2; 4; 16-18], іноземного дослідника
Р. Брейтвейта [5]. Спогади учасників бойових дій в Афга-
ністані містяться також у матеріалах преси [6; 23]. Ок-
реслена проблематика представлена і в науковому
дискурсі (дослідники Н. Бривко, О. Синявська, С. Чер-
вонописький [3; 20, 21; 24]). Поряд із цим, нами вико-
ристано усні свідчення воїнів-"афганців" [8-12] та дже-
рела особистого походження [13; 15].

Відстежити ідеологічні та психологічні чинники війни
в Афганістані й окреслити соціокультурне середовище,
у якому знаходилися радянські бійці, можливо завдя-
ки залученню комплексу різноманітних джерел. Пере-
дусім, це свідчення воїнів-"афганців" щодо окреслених
проблем, уривки зі спогадів у мемуарній літературі та
матеріалах преси. Ці матеріали, на нашу думку, певною
мірою допомагають побачити умови країни, в якій відбу-
валася війна, які не могли не впливати на радянських
солдат, котрі несли службу в Афганістані. Тому, послуго-
вуючись у першу чергу усним наративом, джерелами
особистого походження, опублікованими працями пуб-
ліцистичного та наукового характеру, ставимо за мету
окреслити соціокультурний простір Афганістану в ході
війни 1979-1989 рр. через сприйняття її учасників - ра-
дянських воїнів.

Виклад основного матеріалу. Відомо, що радянські
військові несли службу в Афганістані, соціально-еконо-
мічний розвиток якого призупинився на стадії феода-
лізму з глибокими пережитками родоплемінного ладу
й общинно-патріархального устрою життя. Низьким був
рівень урбанізації, понад 85 % населення проживало в
сільській місцевості та знаходилося під владою фео-
далів, племінних вождів, мулл і т. ін. Більшість населен-
ня залишалася неписьменною. Близько 3 млн афганців
вели кочовий спосіб життя. У найбільш консерватив-
них колах панував іслам. В Афганістані не було єдиної
нації, навпаки, її населяв конгломерат народностей і
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племен, між якими часто відбувалися міжусобні кон-
флікти [7, с. 330]. Це підтверджують і воїни-"афганці".
Специфічний економічний розвиток країни вразив
П. Карпюка, який потрапив до Афганістану в 1980 р. Із
цього приводу респондент згадував: "Екзотика - водою
торгують, дровами торгують… це зараз торгують у нас
водою, а тоді… пройшло більше 30 років" [11]. Рядки, у
яких описуються умови проживання афганців, на при-
кладі жителів кишлака Калашахі, зустрічаємо в Р. Брейт-
вейта. Дослідник, зі слів радянського воїна, подавав:
"…Тут складно дістати паливо. Щось схоже на камін я
побачив лише в одній кімнаті. Опалюють тут кізяками -
сухим концентрованим коров'ячим послідом. Дрова
палять тільки багачі" [5, с. 156]. Про перші враження,
отримані від побаченого на афганській землі, розпові-
дав Ю. Літвінчук, опинившись у Кандагарі на початку
1985 р.: "Перше, що побачив, коли наш літак опустився
на спустошену афганську землю - напівзруйновані об-
палені будинки, гарячий пісок під ногами, навіть небо
тут здавалось сірим" [6, с. 3]. Збідніле становище місце-
вих жителів описане в листі додому воїном Володими-
ром Швецем: "…Живуть тут всі, мабуть, собі навіть і уяви-
ти не можете. Ото в кінах показують про давнину. Ото
тут зараз так: ідеш, здається, що кіно дивишся. Є ще
такі, що орють дерев'яною сохою, волами. Одним сло-
вом, не даром тут 1365 рік іде" [13]. Рядки зі спогадів
бійця щодо збіднілого життя афганських селян подала
О. Синявська: "…Коли ми приїхали, зима була. Снігу не
було, але вітер пронизував до кісток. Ми, солдати, у ват-
них бушлатах й то мерзли. А місцеві селяни в той час
босоніж ходили… Тоді я й побачив, як дерево прода-
ють на кілограми, ретельно зважуючи" [20, с. 314]. Дос-
лідниця згадувала слова іншого солдата про те, що "тут
зійшлись два століття в протистоянні - вік двадцятий і
чотирнадцятий вік" [20, с. 314]. Так, із поданих джерел
стає зрозумілим, що у свідомості бійців відбувалася
"трансформація" у сприйнятті того середовища, у яке
вони потрапили.

У цьому контексті важливим є питання щодо соці-
ального устрою країни. Треба відзначити, що карди-
нальні зміни для афганців, з огляду на їхні віковічні тра-
диції та усталені норми, відбулись із приходом до вла-
ди представників Народно-демократичної партії Афга-
ністану. Узяття влади лівою політсилою відбулося внас-
лідок "революції" 1978 р., фактично - державного пере-
вороту 27 квітня, очоленого групою офіцерів та пар-
тійних діячів. У країні було задекларовано втілення в
життя "Основних революційних завдань", котрі лягли в
основу державних перетворень [22, с. 14]. Утім, як за-
значалося дослідниками, перетворення проводились
максималістським курсом: в умовах суспільства фео-
дального ладу, з родоплемінною сталістю, переважан-
ням мусульманської віри й культури в усіх сферах життя
народів Афганістану було дано завдання радикальних
соціалістичних перетворень, для реалізації яких не було
жодних умов. Більше того, сама партія була слабкою в
організаційному відношенні, не мала достатньо силь-
ної соціальної бази, поряд із цим мали місце внутріш-
ньопартійні фракційні протиріччя [19, с. 64]. Режим
НДПА, по суті, "провалив" земельну та національну ре-
форму. У першому випадку, селяни, отримавши зем-
лю, не знали, що з нею робити, оскільки не мали ані
необхідних знарядь праці, ані грошей. Саме тоді було
підірвано їхню довіру до офіційного режиму. У другому,
афганський простолюд насторожували адміністра-
тивні заходи, залякування з боку влади при "реформу-
ванні", поділі землі, яку вже "поділив Аллах", а афганці

як правовірні мусульмани в силу вікових усталених норм
повинні були стояти на сторожі кланових традицій, за-
хисту інтересів старійшин та феодалів. Тому, як зазна-
чав О. Ляховський, це посилювало "повстанський" рух
[16, с. 37]. Підтвердження такого стану речей знаходи-
мо в розповіді воїна-"афганця" С. Краснова, залученій
Н. Бривком. "Знаходячись в Афганістані, відразу було
не зовсім зрозуміло, чому місцевому населенню не
прийняти допомогу від Радянського Союзу. Афганці не
хотіли служити ані в армії, ані в міліції. Афганці не вой-
овничі, але вони дуже свободолюбиві і за це готові відда-
ти життя - тепер зрозуміло - будь яке втручання в життя
цієї країни є насиллям, проти якого населення поста-
вало і поставатиме надалі. Але в ті роки ми щиро віри-
ли, що побудова "соціалізму" принесе Афганістану і його
народу благо. Але їм не потрібен ані комунізм, ані тепе-
рішня демократія. Головним авторитетом для афганця
був і залишається сільський мулла. Афганцям розда-
вали ділянки землі, але люди відмовлялись отримува-
ти такі подарунки, адже за це могли вбити сім'ю свої ж
сусіди, які мирно випасали худобу вдень, перетворюю-
чись вночі на безжалісних душманів" [3, с. 55-56]. В умо-
вах невирішеності принципових питань і суперечнос-
тей війна охоплювала всю територію Афганістану, "ври-
ваючись" у міста, кишлаки, ущелини й перевали. Армія,
у тому числі радянська (якщо не головним чином), ут-
рачала людей на дорогах, на мінах, у боях біля застав і
в "зеленках", в інфекційних шпиталях. Генерал О. Ля-
ховський указував, що склались обставини, коли насил-
ля породжувало насилля, жорстокість поверталася
жорстокістю, ненависть - ненавистю. "Коротка кампа-
нія із обмеженими цілями перетворилась на жорстоку
й довгу бійню" [16, с. 198]. Подібні свідчення ми мали
змогу отримати від С. Червонописького, який був в Аф-
ганістані у складі перших підрозділів радянських військ.
Офіцер зазначав, що спочатку складалися нормальні
відносини з місцевим населенням, спротив, тим більше
збройний, не мав масового характеру. Однак із часом
почали проявлятись негативні моменти з обох сторін.
Разом із тим, як указував респондент, "потім там "пішли"
американські, саудівські гроші. Їм (збройній опозиції)
необхідно було "нагнітати" проти нас, і платили, заці-
кавлювали людей. А там - будь-яка "копійка" чесно
відпрацьовувалась. На відміну від наших, там ніхто нічого
не краде. Свого часу там руки за таке "рубали". А якщо
вони брали гроші і йшли воювати, - то воювали по-справ-
жньому" [12]. Поряд із цим, мала місце і співпраця ок-
ремих племен із радянськими військами. Зокрема, це
підтверджується і в мемуаристиці учасників бойових дій,
і, власне, в усних розповідях радянських воїнів. Наприк-
лад, ветеранами 15-ї Бригади спеціального призначен-
ня подається така інформація: "Новим місцем дисло-
кації загону затвердили околиці кишлака Самархель…
Упродовж лютого-квітня комбат вивчав район та навчав-
ся із підлеглими діяти в місцевих горах. Установив кон-
такти із керівництвом провінції Нангархар та зональ-
ного управління ХАД (держбезпеки). Через радників
було досягнуто взаємодію із вождями племені Моманд
і Шинварі, що дозволило провести ряд успішних опе-
рацій без втрат особового складу. Як наслідок, частина
територій провінції взята під контроль племенем Мо-
манд, які мали 140 чоловік зі зброєю. З бойовим заго-
ном Шинварі проведена спільна операція по ліквідації
баз опозиції в уїзді Назьян…" [1, с. 153]. Про те, що
існували домовленості про союз із окремими племе-
нами, і те, що він був утілений на практиці, зазначав і
наш респондент О. Климук: "Була домовленість про мир
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із прилягаючими кишлаками, а "на війну" йшли далі", -
говорив боєць загону, що ніс службу у підрозділі, про
який писали ветерани спецназівської Бригади [10].

У таких умовах афганське суспільство було розко-
лене на тих, хто виступав проти "кабульського режиму"
та радянських військ, і тих, хто підтримував його. Суттє-
вою була і його матеріальна строкатість. "Вони жили
при феодальному ладі. Розпорошеність на багатих і
бідних", - зазначав О. Морозюк. За його словами, фак-
тор масового збіднення місцевого населення відігра-
вав не останню роль у мотивації селянина йти вбивати
та знищувати. Очевидно, це мало місце і з огляду на те,
що існували визначені "тарифи" на ліквідацію радянсь-
кого солдата й офіцера, а також одиниць техніки [9]. З
іншого боку, складалась ситуація, коли бідні селяни
також не завжди йшли воювати проти радянських
військ. Оскільки, як зазначав С. Червонописький, окрім
діяльності радянських сил по боротьбі із моджахеда-
ми, "ми по-чесному роздавали й продукти харчування, і
медикаменти, і лікували наші медпрацівники їх. Це все
мало місце" [12].

Залучення спогадів воїнів-"афганців" дає можливість
проаналізувати й такі сюжети, як ставлення місцевого
населення до радянських військових. Таке ставлення
зумовлювалось способом життя афганців та їх релігій-
ними настановами. "Як їх мулла або імам накрутить,
так вони і воюють, або - не воюють", - говорив респон-
дент О. Морозюк [9]. На фанатичності релігійних по-
глядів наголошував і В. Борисюк: "Вони говорили, ми
невірні" [8]. Тобто афганці керувалися вказівками "зго-
ри", по суті, від духовенства, яке відігравало важливу
роль загалом в Афганістані, а в сільській місцевості -
особливо. Настоятель мечеті - "імам" - здійснював
релігійні обряди, пов'язані з усіма аспектами життя
людини, яка сповідує іслам - від народження до смерті.
Більше того, він міг виступати вчителем і суддею [9]. Гас-
ла на кшталт "У країну увійшли чужі зі зброєю. Тепер
ісламу загрожує не лише власний безбожний уряд, а й
невірні - чужоземці" лише ускладнювали становище
радянського солдата й офіцера в умовах війни. Як заз-
началося, заклик до "священної війни" з іноземцями,
"імперіалістами" став головним ідеологічним та по-
літичним складником фундаменталістів [14, с. 44]. Оче-
видно, що релігійний чинник в умовах війни визначив її
психологічну особливість, на яку вказувала О. Синявсь-
ка. Така особливість полягала в насаджуванні поглядів
представникам мусульманської культури [20, с. 8]. Утім,
несприйняття радянських військ диктувалося не лише
на тлі приналежності до іншої релігії. Як засвідчують
матеріали, несприйняття й вороже ставлення до ра-
дянських військ серед населення Афганістану лежало
в основі природи корінних афганців. Підтвердження
цьому знаходимо в О. Ляховського, котрий зауважував,
що вони протягом тисячоліть зберегли недоторканими
свої племінні структури та традиції, в основі яких ле-
жить переважання племінного та феодального сепа-
ратизму. Відзначалося, що афганська система само-
управління має на меті місцеву автономію при якомога
меншому втручанні з боку національного уряду. Афга-
нець може бути вірним члену сім'ї, другу, сільському
старійшині, але це особиста приналежність однієї лю-
дини іншій, а не вірність абстрактній справі або ідео-
логії. Утім, як писав дослідник, така підтримка ніколи
не буде надаватись "чужинцям", оскільки це вимога
кодексів релігії та честі, яку кожен афганець засвоює й
дотримується все життя. Основний закон предків зобо-

в'язує їх захищати свою вотчину. Тому допустити захоп-
лення своєї землі іноземцями означає для них повне
безчестя [16, с. 168-169].

У таких соціальних та релігійних реаліях часто важ-
ко було визначити "мирне - не мирне" населення, яке
оточувало радянських військових. На це запитання
П. Карпюк відповідав: "Практично не можна було. Вони
вдень мирні, а ввечері немирні. Вони всі на одне об-
личчя… відрізнити мирного селянина від ворога душ-
мана за зовнішнім виглядом практично неможливо
було, вдень він у себе палкою землю обробляє, а уве-
чері бере автомат…" [11]. Схожі відомості зафіксовані в
листі Н. Бривка: "Мама, не хвилюйся. Все нормально.
Цікавий народ - афганці. Вдень працюють в полі, а вве-
чері починають "балуватись" зі зброєю" [3, с. 56]. "Афга-
нець" С. Краснов узагалі зазначав, що місцеві жителі
не "розумілись" на тому, що відбувалось: "І вашим, і на-
шим. Народ "забитий", він вдень був за нас, а вночі - за
"них"..." [23, с. 2]. Про те, що проблемою для радянських
бійців було розрізнити при зустрічі афганця - чи то пред-
ставника місцевої самооборони, чи то вороже налаш-
тованого моджахеда, а, можливо, зустрітися з обома
відразу, зазначав і Р. Брейтвейт [5, с. 157]. Окрім цього,
як говорив С. Червонописький, за "мирних" жителів
видавали себе "моджахеди": "ховались… це ж їхня так-
тика "партизанських" з'єднань. Ховались самі, або гвин-
тівку "закопували", замасковували і ставали "мирними".
А відвернешся - він тобі в спину вистрелить", - вказував
респондент. Таке було…" [12] Загалом, ця проблема
супроводжувала радянських військовослужбовців упро-
довж усієї війни, оскільки була специфічною рисою дов-
готривалого збройного протистояння, яке часто про-
являлося у "відсутності" явного противника. Досить до-
речним тут буде вислів із документального фільму "Не-
видимый фронт. Афганистан": "Пастух, що просто ви-
пасає свою худобу, може виявитися спостерігачем у
моджахедів, а пуштун, що з криками кидає каміння в
бік "шураві", - ще не душман". Подібне зафіксувала й
О. Синявська, указуючи, що так само, як не було в Афга-
ністані лінії фронту, так і не було кордону між "мирним"
і "немирним" населенням, яке або приймало продо-
вольчу чи іншу допомогу, або ставило міни на шляху
транспортних колон, котрі її доставляли [20, с. 316].

Певний дисбаланс сприйняття радянськими бій-
цями оточуючої дійсності бачимо у віршованих ряд-
ках В. Іванова "Ночь перед операцией": "Кто здесь сун-
нит? Где здесь шиит? / Что по утрам мулла мы-
чит? / А где здесь "хальк", а где "парчам"? / Ответь,
ободранный бача! / Кто здесь "декханин"? Кто - "душ-
ман"? / Ты как кроссворд, Афганистан! / Мы в вихре
классовой борьбы…/ И не сюды, и не туды!" [17, с. 22].
Це є свідченням того, що в Афганістані наявними були
проблеми на тлі релігії - нерозуміння сунітсько-шиїтсь-
ких розбіжностей ісламу, проблеми партійної прина-
лежності афганців, їхньої приналежності чи то до воро-
жих сил, чи до категорії збіднілого селянства.

О. Ляховський писав, що "кожна війна має свої особ-
ливості. І війна в Афганістані не була схожою ні на яку
іншу війну. У цієї війни були свої прийоми, своя тактика,
свої способи. Не було чітко вираженого фронту і тилу,
не існувало ані кордонів, ані правил. Завжди було не-
зрозумілим: "Хто і де противник?". Здавалося, що його
не існує ніде і що він - усюди. Часто бувало так, що сьо-
годнішні союзники на завтра перетворювались на про-
тивників і навпаки… Дії моджахедів були скеровані на
постійне виснаження наших військ. Бойова техніка та
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колони із вантажами перетворились на "мішені" для
диверсантів та терористів, котрі зовні мало чим від-
різнялися від мирних жителів. Моджахеди знаходились
серед місцевого населення та часто використовували
його як щит. Війна "розпалась" на окремі фрагменти.
Вона була на дорогах, в ущелинах, у пустелях, у "зелен-
ках", на древніх караванних шляхах, у містах та кишла-
ках. Вона не давала ані хвилини перепочинку і весь час
тримала в напрузі солдат" [16, с. 185].

Проілюструвати умови життя й несення служби ра-
дянськими бійцями допоможе лист О. Кравця. Офіцер
писав: "Ось вже два тижні як я в Афганістані. Наш КП
приблизно на половині шляху між перевалом Саланг
та населеним пунктом на повороті дороги. Все життя в
Афганістані навколо дороги, вздовж річки, по ущелині.
В зоні нашої відповідальності близько двадцяти банд-
формувань чисельністю від трьохсот до тисячі двохсот
осіб. Ми навіть часто знаємо, де вони знаходяться, але
сил недостатньо. І за межі дороги ми майже не виходи-
мо, окрім артилерії. На дорогах грабують, обстрілюють,
та й трубопровід за нами. Майже щоденно диверсії,
пробоїни і ми за це відповідаємо" [15]. Про часті випад-
ки диверсій згадував і П. Карпюк: "Клали трубу - Термез
- Аму-Дар'я - Айбак - Хайратон - Пулі-Хумрі… Почали
"качати", - розпочались диверсії, постійні обстріли, кров,
смерть" [11]. Так ми дізнаємося про умови виконання
бійцями своїх військових обов'язків, про численні про-
яви душманських диверсій, котрі "функціонували" в зоні
відповідальності радянських військ.

Ситуація в Афганістані була складною і в питаннях
загального управління офіційним режимом та його си-
ловими структурами. Центральна влада не контролю-
вала всієї території (на всіх етапах війни). Близько тре-
тини території керувалося державними органами. Офі-
ційна влада мала проблеми із небажанням афганців
служити у війську та загонах Царандою. "Що я можу ска-
зати про Царандой… їх туди заганяли, то не була ар-
мія", - зазначав О. Морозюк [9]. Підтвердженням при-
мусової служби населення на "благо" держави можуть
бути слова ще одного воїна-"афганця" В. Борисюка: "Ото
знайшов він (душман) у горах заміну, а сам пішов у бан-
ду", - говорив ветеран, розповідаючи про часті перехо-
ди душманів зі "своєї" армії в бандформування [8]. "Підхо-
дить глибока осінь - злидні й деякі моджахеди, стикаю-
чись із труднощами із харчуванням в окремих загонах,
спускаються з гір та йдуть на агітпункти, просяться в
армію, де їх годують та одягають. Це поповнення уря-
дових частин. Закінчується зима - багато дезертирує,
"ідуть" у гори" [18, с. 66]. Такі ж за суттю щодо відданості
режиму та, відповідно, боєздатності афганських урядо-
вих сил спогади радянського військового радника, опри-
люднені Ю. Русановим. Радник, генерал-майор А. Жол-
нерчик пригадував, що афганські частини формували-
ся тяжко й діяли погано, незважаючи на наявність ра-
дянських військових радників при підрозділах: "…Іноді
навіть "заколоти" підіймали самі командири полків.
Якщо він багатий, має декілька будинків у провінції…,
тобто - "парчаміст" (належить до партії "Парча"). Він
оточує себе такими ж спільниками, які у всьому йому
сприяють. Зняти його з посади важко, оскільки він ба-
гатий, має авторитет, за ним більшість, а інші бояться.
Буває, що він сам "сумнівається", ще твердо не визна-
чився і підтримує зв'язок із моджахедами" [18, с. 65].
"Афганець" Ю. Русанов наводить слова офіцера аф-
ганської армії щодо цієї проблеми: "…Хочете ви цього
чи ні, але в НДПА два крила. Вихідці із бідних прошарків
більше вірять і "тягнуться" до вас і військових радників,

з ними легко працювати та легше ними керувати. Більш
забезпечені афганці легко піддаються впливу "по-
встанців", які переманюють їх на свою сторону, переко-
нують…, залякують. І багато не знає куди примкнути"
[18, с. 66]. Схожі свідчення Б. Ткача щодо дезертирства
афганських солдат подавав у своїй роботі В. Аблазов:
"…Тиждень полк формували, навчали, одягали, озбро-
ювали, а перед бойовими виходом - півполку немає.
Або продали все, що отримували, або перейшли на ту
сторону…" [2, с. 609].

Висновки
Таким чином, тематика сприйняття радянськими

військовослужбовцями образу воєнного Афганістану
1979-1989 рр. становить науковий та суспільний інте-
рес. Спогади воїнів-"афганців" засвідчили, що Афгані-
стан за "національним" устроєм становив конгломерат
племен і народностей, які його населяли, між якими
історично існували протиріччя. Як засвідчив аналіз, у
країні спостерігався поділ на багатих і бідних, відповід-
но до якого прослідковується ставлення місцевого на-
селення до радянських бійців. Збідніле населення, яко-
му радянськими силами надавалась допомога (про-
довольча, господарська, медична), меншою мірою чи-
нило збройний опір. Натомість більш заможні верстви
афганського населення займали протилежну позицію.
Разом із цим, у силу укорінених традицій соціального
устрою країни, ставлення до радянських бійців визна-
чалося настановами та позицією представників духо-
венства. Аналіз усного наративу, джерел особистого
походження та різнопланової літератури засвідчує низку
соціальних проблем як на особистому, так і на колек-
тивному рівні воїнів-"афганців", котрі були свідками не
вирішених "національних" управлінських питань Афга-
ністану. Загалом це ускладнювало становище радянсь-
кого солдата й офіцера, коли він - "поборник чужої віри"
- для місцевого населення виступав носієм чужорідної
культури і світогляду, був "невірним" в ідеологічному та
релігійному планах.
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ОБРАЗ ВОЕННОГО АФГАНИСТАНА 1979-1989 гг.:
ВЗГЛЯД СОВЕТСКОГО БОЙЦА

В статье на основании устных свидетельств воинов-"афганцев", источников личного происхождения и
литературы сделана попытка показать социокультурное пространство Афганистана в период войны 1979-
1989 гг. через восприятие советских бойцов. Проанализировано социально-экономическое положение мест-
ного населения, констатирована значительная имущественная дифференциация. Это дало основания как
исследователям, так и воинам-"афганцам" говорить об анахронизмах "феодального" строя в стране. Указан
ряд управленческих проблем в условиях войны, о которых говорили наши респонденты и писали исследо-
ватели. Установлено, что отличительными особенностями отношения афганцев к военным контингента советс-
ких войск в Афганистане были такие доминантные составляющие, как "национально-этническая", экономи-
ческая, а также религиозная принадлежность членов афганского социума.

Ключевые слова: Афганистан; война; социум; воины-"афганцы"; респонденты; воспоминания; устные
свидетельства.
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APPEALS OF AFGHANISTAN DURING WAR OF 1979-1989:
VIEW OF THE SOVIET SOLDIER

In the article, on the basis of verbal evidences of soldiers who fought in Afghanistan, sources of personal origin
and different literature, was made an attempt to show the socio-cultural space of Afghanistan during the war on
years 1979-1989 through the perception of Soviet soldiers. The socio-economic situation of the local population
was observed, indicating significant property differentiation. This gave reason to both there searchers and the
soldiers of the Afghanistan war to talk about the anachronisms of the "feudal" system in the country.

It was specified on a number of management problems in a war, about which our respondents spoke and
researchers wrote. In particular, the negative phenomenon was the desertion of the local population from the ranks
of the army, sale of state property, and even worse cases - transition to the side of illegal armed groups. The
existence of different "tactics of treatment" of the local population with the Soviet soldiers was proved. It was
established that the dominant components of the attitude of Afghans to the military contingent of the Soviet troops
in Afghanistan were as "national-ethnic", economic, as well as religious affiliation of the Afghan society. The
attitude towards the Soviet forces in the investigated period was also viewed through the property situation of the
local population, when the imp over is heed residents, being socially unprotected, found support among the Soviet
military. At the sometime, due to the struggle, often armed, between different clans and tribes, oil legal armed
formations for spheres of influence, there was cooperation of some of them with the official ruling regime and,
accordingly, Soviet forces.

Keywords: Afghanistan; war; social; warriors-Afghans; respondents; memoirs; oral testimony.
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